



# लोसपा संसदीय दलका नेता शर्माको सेवासुविधा रोकका

दैनिक समाचारदाता  
जनकपुर, २४ माघ।

लोकतान्त्रिक समाजवादी पार्टी (लोसपा)का मधेश प्रदेशसभा संसदीय दलका नेता अभिराम शर्माको सेवासुविधा रोकका गरिएको छ। मधेश प्रदेशसभा सचिवालयले माघ महिनादेखि उनको सेवासुविधा रोकका गरिएको सभामुख रामचन्द्र मण्डलले जानकारी दिएका छन्।

महोत्तरी जिल्ला अदालतले २८ मंसिरमा शर्मासहितलाई २०७२ को मधेश आन्दोलनमा मारिएका सशस्त्र प्रहरीका असई थमन विक हत्या प्रकरणमा



जन्मकैदको सजाय सुनाएको थियो। फैसलाकै बेलादेखि प्रदेश सांसद शर्मा फरार छन्। उनी राष्ट्रिय सभाको चुनावमा मतदानमा समेत भाग लिएनन्। सभामुख मण्डलका अनुसार गत माघ १४ गते प्रदेशसभा सचिवालयमा एक कापर थरका

व्यक्तिले फैसलाको प्रतिलिपिसहित उजुरी दिँदै प्रदेश सांसद शर्माको पद निलम्बन र सेवासुविधा रोकको माग गरेका छन्। यदपी अदालतबाट फैसलासहितको पत्र औपचारिक रूपमा प्रदेशसभामा आएको छैन।

अदालतबाट फैसलासहितको पत्र आएपछि अथवा ७० दिनकटेपछि उनलाई निलम्बन गर्ने सभामुख मण्डलले बताए। सभामुख मण्डलले भने, “अदालतबाट फैसलाको पत्र औपचारिक आयो भने निलम्बन हुन्छ। नभए ७० दिन कटेपछि उहाँको पद निलम्बन हुन्छ।”

शर्मा महोत्तरी क्षेत्र नं. ३ (क)बाट दोश्रो पटक प्रत्यक्ष निर्वाचित छन्। यसअघि २०७४ को निर्वाचनमा सोही क्षेत्राट जितेका शर्मा मुख्यमन्त्री लालबाबु राउतको सरकारमा सामाजिक विकास राज्यमन्त्री बनेका थिए।



## राजविराज नगरपालिका नगर कार्यपालिकाको कार्यालय राजविराज, सप्तरी

मिति : २०८०/१०/२४

उपरोक्त सम्बन्धमा च.न. १५२९ मिति २०८०/०९/१६ गतेको अधिकार प्रत्यायोजन प्राप्त पत्र अनुसार सामाजिक विकास शाखा तर्फ वडा स्तरिय, नगर स्तरिय, प्रदेश स्तरिय, केन्द्रिय स्तरिय (मन्त्रालय स्तरिय) सामाजिक विकासको क्षेत्रमा कार्यरत संघ/संस्था/सहकारीहरूले आ-आफ्नो निवेदन साथ परियोजना प्रस्तावना, आर्थिक प्रस्तावना पेश गर्दा नगरपालिकाको स्वीकृत र बजार दर भाउ भन्दा बढी भएको प्रस्ताव स्वीकृत गर्न नगरपालिका बाध्य हुने छैन, सहितको आ.ब. २०८०/२०८१, सुचिकृत पत्र प्रतिलिपि, संस्थाको बायोडाटा, नविकरण प्रतिलिपि, मुल्य अभिवृद्धि कर दर्ता प्रमाण पत्र प्रतिलिपि, आ.ब. २०७९/२०८० को कर चुक्ता प्रमाणपत्र प्रतिलिपि, विधानको प्रतिलिपि यस सामाजिक विकास शाखामा बुझाउन हुन अवगत गराउँदै यो सूचना प्रकाशन गरिएको व्यहोरा निर्देशानुसार अनुरोध छ।

अनिता कुमारी चौधरी  
अधिकृत छैठौं

## बौद्धिक अपाङ्गता भएका व्यक्तिको संरक्षणमा जोड



दैनिक समाचारदाता  
राजविराज, २४ माघ।

बौद्धिक अपाङ्गता भएका व्यक्तिको संरक्षण र उनीहरूलाई सक्षम बनाउन राज्यसँगै अभिभावकले पनि भूमिका खेल्नुपर्नेमा जोड दिइएको छ।

बौद्धिक अपाङ्गताका अभिभावक महासंघ नेपालको आयोजना, लेभ द इन्क्लुजन डेनमार्कको सहयोग तथा बौद्धिक अपाङ्गताका अभिभावक संघ सप्तरीको समन्वयमा आयोजित दुई दिने नीति, निर्माण कार्यशालाको समापन पश्चात् बुधवार आयोजित कार्यक्रममा सहभागि वक्ताहरूले यस्तो जोड दिएका हुन्।

कार्यक्रममा बौद्धिक अपाङ्गताका अभिभावक महासंघ नेपालका राष्ट्रिय अध्यक्ष राजु बस्नेतले अपाङ्गता भएका व्यक्तिलाई परिवार वा अन्य कुनै पनि व्यक्तिबाट अमानविय र अपमानजनक व्यवहार गर्न नहुनेमा जोड दिँदै यसका लागि अभिभावक र राज्य दुवै गम्भिर बन्नु पर्ने

बताए।

यदी समाजमा कतै यस्तो घटना भइरहेको छ भने खबरदारी गर्न र समुदायस्तरमा सचेतनासँगै सरोकारवाला निकायमा जानकारी गराउनु पर्ने उनको आग्रह थियो।

बौद्धिक अपाङ्गताका अभिभावक संघ सप्तरीका अध्यक्ष जगदीश प्रसाद अर्यालले अपाङ्ग भएका व्यक्तिलाई अन्य व्यक्ति सरह समान रूपमा आफ्नो परिवार वा आफूले छुनै गरेको वासस्थानमा बस्ने अधिकार भएको भन्दै त्यस्तो व्यक्तिलाई कुनै खास स्थानमा बस्नका लागि बाध्य पारिनु कानुनले निषेध गरेको भन्दै यसतर्फ सबै अभिभावक सजग रहनु पर्ने बताए।

दुई दिनसम्म चलेको कार्यशालामा बौद्धिक अपाङ्गता भएका व्यक्तिका २५ जना अभिभावक सहभागि थिए। उनीहरूलाई महासंघका राष्ट्रिय अध्यक्ष बस्नेतले बौद्धिक अपाङ्गता भएका व्यक्तिको संरक्षण, सुरक्षा, राज्यमा पहुँच तथा व्यवस्थापन वारे आवश्यक तालिम प्रदान गरेका थिए।

## शीतलहरको समयमा चिसोको कारण मानिसको ज्यानै पनि जान सक्छ, त्यसैले निम्न सावधानी अपनाऔं

- जाडो यामकोलागि समयमै न्यानो कपडाको जोडो (व्यवस्था) गरौं।
- शीतलहरको समयमा घर बाहिर खुला स्थानमा धेरै समय नबिताऔं, घर बाहिर निस्कनु परेमा वा धेरै समय बिताउनु पर्ने भएमा न्यानो कपडा लगाऔं।
- रातको समयमा न्यानो सिरक, कम्बल जस्ता ओढ्ने प्रयोग गरौं र घरभित्र राति सुत्दा शरीरको साथै अनिवार्य रूपमा छाती तथा टाउको ढाक्ने गरौं।
- शीतलहर चलेको समयमा आगो तापेर शरीरलाई न्यानो राख्ने, छाती र टाउकोलाई विशेष गरेर चिसोबाट जोगाउने गरौं।
- चिसोको समयमा शरीरलाई चाहिने आवश्यक खानेकुरा र पर्याप्त मात्रामा तातो खाने कुराहरू खाने गरौं।
- बालबालिका, वृद्धवृद्धा, गर्भवती महिला तथा विरामीहरूको हेरचाहमा विशेष सतर्कता अपनाउने, बालबालिकाहरूलाई न्यानो अवस्थामा राख्ने गरौं।
- शीतलहर चलेको बेलामा पाल्तु पशुपंक्षीलाई सकेसम्म खुल्ला स्थानमा चराउन नलैजाने, गोठ/टहरामै राखेर पर्याप्त घाँस/पराल र दाना दिने गरौं।
- चिसोको कारण विरामी भएमा तत्कालै नजिकको स्वास्थ्य चौकी वा अस्पतालमा तुरुन्तै उपचारको लागि जाने/लैजाने गरौं।
- चिसोको कारण पशुपंक्षी विरामी भएमा नजिकैको पशु चिकित्सालयमा तुरुन्तै सम्पर्क गरी औषधोपचार गर्ने गरौं।
- कोठाभित्र आगो बालेर तातो पार्दा पर्याप्त भेन्टिलेशनको व्यवस्था मिलाऔं।
- तातोपनकोलागि आगो बाल्दा आगलागी हुन सक्ने भएकोले सतर्कता अपनाऔं।

अनुरोधकर्ता

राजगढ गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय, सप्तरी

## जाडोको समयमा चिसोबाट बचाؤ

- जाडोबाट बच्न तातो, पोषिलो तथा झोलिलो खानेकुरा खाऔं,
- न्यानो कपडा लगाऔं,
- घर तथा कोठा न्यानो बनाऔं,
- कोठामा हिटर तथा आगो बाल्दा हावा ओहोरदोहोर हुने सुनिश्चित गरौं,
- बालबालिकालाई तेल मालिस गरिदिऔं,
- बढी चिसोमा मर्निड वाक नगरौं,
- चिसोमा बाहिर हिँड्दा बाक्लो कपडा लगाऔं,
- दैनिक घाम ताप्ने गरौं।



## सम्पादकीय



## महिला सहभागितालाई हरेक क्षेत्रमा प्रोत्साहित गर्नुपर्छ

पितृसत्तात्मक सोच र व्यवहारका कारण महिलाहरू आर्थिक, सामाजिक, राजनैतिक र सांस्कृतिक रूपमा पछाडि धकेलिदैछन्। महिलालाई हेप्ने, शोषण गर्ने र मान्छे समेतको दर्जामा राख्न नचाहने केहीले पुरुषवादी अहम् राखेकाहरूकै कारण महिलाहरूका लागि समग्र समाजको विकासमा अवरोध सृजना हुँदै आएको छ। महिलाहरू विकासका सरल र सहज संवाहक हुन् भन्ने कुरा पनि बुझ्नु जरुरी छ। जबसम्म विकासको समग्रतालाई मनन् गरेर महिला सहभागितालाई हरेक क्षेत्रमा प्रोत्साहित गरिदैन तबसम्म समग्र विकासको कल्पना समेत गर्न सकिदैन।

महिलाहरूको पहुँच र नियन्त्रण स्थानीय श्रोत र साधनमा नहुनु दुःखलाग्दो मात्र नभई अमानवीय पनि हो। जुन श्रोत-साधनको संरक्षण, सम्बर्द्धन र जगेर्ना गर्न महिलाहरू तत्पर रहन्छन् उनीहरूको तदारुकताका साथको सहभागिता देखापर्छ, त्यही सहभागिता श्रोतको बाँडफाँडको बेला देखिदैन। महिलाहरूको समग्र विकासको पाटो कमजोर हुँदै गएको छ। यो पाटो पनि सशक्तिकरण, अवसरको उपलब्धता र क्षमता अभिवृद्धिको मूलधारसँग जोड्नु पर्ने आजको आवश्यकता हो। महिलाहरूको पनि आर्थिक उत्पादन, सामाजिक जीवन लगायतका कार्यमा संलग्नताले उनीहरूको अवस्था परिवर्तनमा धेरै मद्दत गर्नेछ।

तसर्थ महिलाहरूको उत्थानका क्रममा स्वयं महिलाहरूसँगै पुरुषले पनि सहकार्य गर्नुपर्ने आवश्यकता रहेको छ। महिलाको पहुँचलाई श्रोत साधन सम्म पुऱ्याउनु पर्ने हुदा महिलासँगै पुरुषहरू पनि मानसिक रूपमा सहयोग गर्नुपर्ने कुरामा दुईमत नहोला।

## भ्रष्टाचार र अनियमिततामा संलग्न जोसुकैलाई कारबाही हुनैपर्छ : महामन्त्री थापा

काठमाडौं, २४ माघ (रासस)। नेपाली कांग्रेसका महामन्त्री गगनकुमार थापाले मुलुकमा सुशासन कायम गर्न सरकारले काम गर्नुपर्ने उल्लेख गर्दै भ्रष्टाचार र अनियमिततामा संलग्न जोसुकै व्यक्ति भए पनि कानुनी दायरामा ल्याउनुपर्ने बताउनुभएको छ।

प्रतिनिधिसभाको बुधवारको बैठकमा दलीय आधारमा बोल्दै उहाँले सुशासनको प्रत्याभूति नागरिकले बालेर मात्रै महसुस नगर्ने भन्दै यसका लागि सरकारको काम गर्नुपर्नेमा जोड दिनुभयो। महामन्त्री थापाले भन्नुभयो, “कुनै घटना मात्रैका आधारमा संसदले पनि आफ्ना मत बनाउनुहुँदैन। सार्वजनिक जग्गा हडप्ने, कीर्तौ नागरिकता बनाउने, सहकारीमा जनताले जम्मा गरेको रकम ठगी गर्ने काण्डमा संलग्न जोसुकै व्यक्ति, जुनसुकै दलको वा जतिसुकै आर्थिकरूपमा सम्पन्न होस, त्यस्ता व्यक्तिलाई कानूनबमोजिम कारबाही हुनुपर्छ।”

उहाँले संविधान कार्यान्वयनसँग जोडिएका कानून बनाउन, अर्थतन्त्र चलायमान बनाउन, सङ्घीयता कार्यान्वयन गर्नेलगायत विषयमा सरकारले पनि प्रयत्न अघि बढाएको

बताउनुभयो। यस विषयमा संसदले पनि नयाँ ढङ्गले प्रभावकारी रूपमा बैठक सञ्चालन गर्ने योजना अघि बढाएको सन्दर्भमा सबै जिम्मेवारीपूर्वक प्रस्तुत हुनुपर्ने उहाँको भनाइ थियो। अब आरोप प्रत्यारोपभन्दा सकारात्मक रूपमा काम गर्न सबैलाई आग्रह गर्दै महामन्त्री थापाले आफ्नो पार्टीले पनि यस पटक थप जिम्मेवारीपूर्वक प्रस्तुत हुने सङ्कल्प गरेको अवगत गराउनुभयो।

मुलुकको शिक्षा क्षेत्रमा आमूल सुधार गरी व्यवहारिक बनाउन सकेमा केही हदसम्म अध्ययनका लागि विदेश जाने विद्यार्थी रोकिन सक्ने धारणा व्यक्त गर्दै उहाँले मुलुकमा दक्ष जनशक्ति उत्पादनका लागि पनि शिक्षामा आमूल परिवर्तनको खाँचो औँल्याउनुभयो। “सदनमा सांसदले लोकरिभाइका लागि नभई मुलुक र जनताको हितका लागि समय तालिकामा काम गर्नुपर्नेछ। अनि मात्र हागो जिम्मेवारी निर्वाह हुनेछ”, उहाँले भन्नुभयो। महामन्त्री थापाले स्वास्थ्य सेवालाई पनि गुणस्तरीय र सुलभ बनाएर आमजनतामा सेवा पुऱ्याउन सरकारको ध्यानाकर्षण गराउनुभयो।

उहाँले आफूले केही दिन अघि मात्र पार्टीको अभियानका क्रममा मुलुकका विभिन्न स्थानमा पुग्दा पूर्वाधारको अवस्था बेहाल अवस्थामा भएको पाएको बताउनुभयो। “हामीले पूर्वाधार समयमै निर्माण गर्न सकिरहेका छैनौं, यो कुनै दल र व्यक्तिको मात्र सरोकारको विषय नभई समग्रतामा असफलता हो”, उहाँले भन्नुभयो, “यसमा कुनै कानूनमा समस्या भएमा त्यस्तो कानून बदल्ने अधिकार यो संसदसँग छ। यस पटक संसदमा यस्ता विषयमा घनिभूतसँग छलफल गरेर समाधानको बाटो पहिल्याउनुपर्ने छ। अनिमात्र नागरिकमा परिवर्तनको आशा र भरोसा जाग्नेछ। यो सबैको जिम्मेवारी हो।”

सरकार वा सम्बन्धित निकायले निर्देशन दिएर मात्र जनताका समस्या समाधान नहुने तर्क गर्दै महामन्त्री थापाले यसका लागि अतिरिक्त कार्य गर्नुपर्नेमा जोड दिनुभयो। काम गर्ने तरिका नबदली परिणाम फरक नआउने उहाँको भनाइ थियो।

उहाँले रुसी सेनामा काम गर्न गएका युवाको उद्धारका लागि सरकारले थप पहल गर्नुपर्ने धारणा राख्नुभयो। विभिन्न

प्रलोभन दिएर रुसमा युवा लैजाने गिरोहलाई पनि कारबारी गर्न उहाँले सरकारको ध्यानाकर्षण गराउनुभयो।

फरक प्रसङ्गमा उहाँले जङ्गली जनावरबाट किसानको बालीनाली जोगाउन सरकारले काम गर्नुपर्ने बताउनुभयो। साथै उहाँले मुलुकमा विप्रेषण भित्र्याउने युवाका कारण नै आज अर्थतन्त्र जोगिएको उल्लेख गर्दै आन्तरिक अर्थतन्त्रमा देखिएको शिथिलता हटाउन पुँजीगत खर्च बढाउन सुझाव दिनुभयो। अर्थतन्त्रमा सुधारका लागि संरचनागत सुधार आवश्यक रहेकामा जोड दिँदै उहाँले त्यसका लागि सर्वप्रथम जनतामा आत्मविश्वास जगाउने गरी सरकारले काम गर्नुपर्ने धारणा राख्नुभयो।

महामन्त्री थापाले भन्नुभयो, “हामी संसदमा ठूलो दल भएका नाताले जनजीविकालगायतका यावत सवालमा सरकारसँग सहयोग र सहयोग गर्न चाहन्छौं। संसदलाई सार्थक बनाउन शतप्रतिशत जिम्मेवारी निर्वाह गरौं।” साथै उहाँले संसदले सदनमा राखेका विषय सरकारले निरन्तर जवाफ दिने अवस्थाका लागि काम गर्न आग्रह गर्नुभयो।

## सम्पत्ति शुद्धीकरण विधेयक पारित

काठमाडौं, २४ माघ (रासस)। सङ्घीय संसद प्रतिनिधिसभाको बुधवारको बैठकले सम्पत्ति शुद्धीकरणसम्बन्धी विधेयक बहुमतले पारित गरेको छ।

कानून, न्याय तथा संसदीय मामिलामन्त्री धनराज गुरुङले ‘सम्पत्ति शुद्धीकरण (मनी लाउण्डरिङ) निवारण तथा व्यावसायिक वातावरण प्रवर्द्धनसम्बन्धी केही ऐनलाई संशोधन गर्ने विधेयक, २०८० पारित गरियोस्’ भन्ने प्रस्ताव पेश गर्नुभएको थियो।

प्रतिनिधिसभाको बुधवारको

बैठकमा विधेयकमाथि कानून, न्याय तथा मानव अधिकार समितिको प्रतिवेदनसहित छलफल भएको थियो। छलफलका क्रममा १८ जना सांसदले विधेयकमाथि विभिन्न सुझाव दिनुभएको थियो। छलफलपछि सभामुख देवराज घिमिरेले बुधवारको बैठकमा विधेयकलाई निर्णयार्थ पेश गर्नुभएको थियो।

सम्पत्ति शुद्धीकरण (मनी लाउण्डरिङ) निवारण तथा व्यावसायिक वातावरण प्रवर्द्धनसम्बन्धी केही ऐनलाई संशोधन गर्ने बनेको विधेयकमार्फत् निकासी पैठारी (

नियन्त्रण) ऐन २०१३, पानी जहाज दर्ता ऐन २०२७, मालपोत ऐन २०३४, पर्यटन ऐन २०३५, भवन ऐन २०५५, दामासाहीसम्बन्धी ऐन २०६३, धितोपत्रसम्बन्धी ऐन २०६३, नेपाल राष्ट्र बैंक ऐन २०५८, मानव बेचबिखन तथा ओसारपसार (नियन्त्रण) ऐन, २०६४ र कसुरजन्य सम्पत्ति तथा साधन (रोक्का, नियन्त्रण र जफत) ऐन २०७० मा संशोधन गरिएको छ।

त्यस्तै, सम्पत्ति शुद्धीकरण (मनी लाउण्डरिङ) निवारण ऐन २०६४, पारस्परिक कानुनी सहायता ऐन २०७०, सङ्गठित अपराध निवारण ऐन २०७०,

विद्युत् नियमन आयोग ऐन २०७४, सहकारी ऐन २०७४, विदेशी लगानी तथा प्रविधि हस्तान्तरण ऐन २०७५ र बीमा ऐन २०७९ मा संशोधन गर्न लागिएको छ। मुलुकी अपराध संहिता २०७४ र मुलुकी फौजदारी कार्यविधि संहिता २०७४ मा पनि विधेयकमार्फत संशोधन गरिएको छ।

प्रतिनिधिसभाको अर्को बैठक २०८० फागुन ६ गते विहान ११ बजे बस्नेछ। उक्त बैठकमा प्रधानमन्त्रीसँग प्रत्यक्ष प्रश्नोत्तर कार्यक्रम गरिने पनि सभामुख घिमिरेले बुधवारको बैठकमार्फत जानकारी गराउनुभयो।

## डा. ललन प्रसाद राँनियाँ

## Dr. Lalan Prasad Rauniyar

MBBS (BPKIHS) Dharan, MD Paediatrics (BPKIHS) Dharan, NMC Reg. No. : 13338

## कन्सलटेन्ट बाल रोग विशेषज्ञ

## डा. सन्तोष प्रसाद शाह

## Dr. Santosh Prasad Sah

MBBS (T.U.), MD Internal Medicine (NAMS, Bir Hospital Kathmandu) NMC Reg. No. : 15019

## कन्सलटेन्ट फिजिसियन

## डा. यमेश यादव

## Dr. Yamesh Yadav

MBBS (T.U), MS (Nobel Medical College, K.U.) General and Laproscopic Surgeon NMC Reg. No. : 16392

## जेनरल सर्जन

## डा. सरोज कुमार साह

## Dr. Saroj Kumar Sah

MBBS, MS Orthopaedics (BPKIHS) Dharan Fellowship in Hand Surgery (CMC Vellore) NMC Reg. No. : 13288

## हाड जोर्नी, नशा तथा बाथ रोग विशेषज्ञ

## डा. जयन्ती यादव

## Dr. Jayanti Yadav

M.B.B.S. MD (Obstetrician and Gynaecologist)

हाल कार्यरत गजेन्द्र नारायण सिंह अस्पताल राजविराज NMC Reg No. : 15312

## बरिष्ठ स्त्री तथा प्रसुती रोग विशेषज्ञ

सम्पर्क :

कृताञ्जली मेडिकल हॅल

राजविराज

Mo. No : 9842830252, 9804605569

## अमला रोकविरुद्ध

## इन्टरपोलद्वारा

## डिफ्युजन नोटिस जारी

काठमाडौं, २४ माघ (रासस)। अन्तर्राष्ट्रिय प्रहरी सङ्गठन ‘इन्टरपोल’ ले ६० किलो सुन तस्करीमा संलग्न भएको आरोपमा अमला रोकविरुद्ध डिफ्युजन नोटिस जारी गरेको छ।

केही महिना पहिले हङकङबाट काठमाडौं ल्याई बरामद गरिएको ६० किलो सात सय १६ ग्राम सुन तस्करीमा संलग्न देखिएको अमलाविरुद्ध इन्टरपोलद्वारा डिफ्युजन नोटिस जारी भएको केन्द्रीय अनुसन्धान ब्यूरो (सिआईबी) का प्रवक्ता तथा प्रहरी उपरीक्षक नवराज अधिकारीले जानकारी दिनुभयो। डिफ्युजन नोटिस जारी गरेपछि इन्टरपोलमा आवद्ध रहेका देशले आफ्नो देशमा सम्बन्धित व्यक्ति भए वा नभएको खोजी

गर्छन्। सम्बन्धित देशले आफ्नो देशमा सो व्यक्ति रहेको पत्ता लागे नेपाल पठाउने प्रक्रिया सुरु गर्छन्।

उहाँले भन्नुभयो, “नेशनल कन्ट्रोल ब्यूरो (एनसीबी) काठमाडौंले गरेको सिफारिसका आधारमा सुन तस्करीमा संलग्न रोकविरुद्ध फेब्रुअरी ५ मा डिफ्युजन नोटिस जारी भएको हो।”

अमला तिब्बतीयन मूलका वेल्जियम नागरिक दावा छिरिङकी पत्नी भएको र पतिकै कारण उनी सुन तस्करीमा जोडिएको केन्द्रीय अनुसन्धान ब्यूरो (सिआईबी) को अनुसन्धान निष्कर्ष छ। काठमाडौंको ठमेलस्थित होटेल भियना अमलाको नाममा दर्ता रहेको जनाइएको छ।

# मुख्यमन्त्रीहरूको मप्रति भरोसा छ, यही शक्तिका साथ संघीयता कार्यान्वयनमा लाग्छु : प्रधानमन्त्री

काठमाडौं, २४ माघ (रासस) । प्रधानमन्त्री एवं राष्ट्रिय समन्वय परिषद्का अध्यक्ष पुष्पकमल दाहाल 'प्रचण्ड'ले परिवर्तनको मुख्य संवाहक हुनुका नाताले आफू सङ्घीयता कार्यान्वयनमा दृढताका साथ लाग्ने प्रतिबद्धता व्यक्त गर्नुभएको छ । सिंहदरवारस्थित प्रधानमन्त्री तथा मन्त्रिपरिषद्को कार्यालयमा बुधवार आयोजित राष्ट्रिय समन्वय परिषद्को दोस्रो पूर्ण बैठकलाई सम्बोधन गर्दै प्रधानमन्त्री दाहालले भन्नुभयो, "सङ्घीयता कार्यान्वयनमा मुख्यमन्त्रीहरूले मप्रति भरोसा गर्नुभएको छ, यही शक्तिका साथ सङ्घीयता कार्यान्वयनमा लाग्छु ।"

विसं २०७६ मा परिषद्सम्बन्धी कानून बने पनि पहिलो बैठक आफूले नै गत असारमा राखेको प्रधानमन्त्रीले स्मरण गर्नुभयो । सङ्घ, प्रदेश र स्थानीय सरकारका काम-कारवाहीमा समन्वय र सुदृढ गर्न परिषद्को बैठक राखिएको उल्लेख गर्दै प्रधानमन्त्री दाहालले भन्नुभयो, "चार वर्ष एउटै बैठक नबसेर

वित्तो । मैले छ महिनामा दुईवटा बैठक राखेर सङ्घीयता कार्यान्वयनको पहल लिएको छु ।" सङ्घीयता कार्यान्वयन गर्न आफू मुख्यमन्त्रीहरूसँग लगातार छलफलमै रहेको जानकारी दिँदै प्रधानमन्त्री दाहालले संविधान कार्यान्वयनमा सबैले चासो र चिन्तन गर्नुपर्नेमा जोड दिनुभयो । "यो बैठकले गति पैदा गरेको अनुभूति गरेको छु । मलाई सबै मुख्यमन्त्रीहरूसँग आशा र भरोसा छ । सङ्घीयता कार्यान्वयनमा यो मेरो शक्ति हो", उहाँले भन्नुभयो, "मैले पनि सरकारको नेतृत्वमा आएँदेखि नै यही विषयलाई केन्द्रमा राखेर काम गरिरहेको छु ।"

प्रधानमन्त्री दाहालले सङ्घीय निजामती सेवा ऐन र प्रहरी समायोजनका लागि उपप्रधानमन्त्रीहरूलाई जिम्मेवारी नै तोकेर काम थालिएको जानकारी दिनुभयो । "सङ्घीय ऐनहरू निर्माण नै हाम्रो प्रमुख कार्यभार हो । प्रदेशहरूले जनतालाई सेवा दिन थालेपछि सङ्घीयता विरोधीलाई राम्रो जवाफ हुनेछ",

उहाँले भन्नुभयो । ती नै तहका सरकारले ल्याउने नीति तथा कार्यक्रम र बजेट सामूहिक विवेकको केन्द्रिकृत अभिव्यक्ति हुनुपर्नेमा जोड दिँदै प्रधानमन्त्री दाहालले योजना पूरा नगर्ने, नयाँ-नयाँ योजना ल्याउने र निर्धारित समयमा सम्पन्न नहुने अवस्थाको अन्त्य गर्नुपर्ने बताउनुभयो ।

"असन्तुलित विकास र ढिलासुस्तीले राज्यको दायित्व बढेको छ । यो अवस्था यसपटक अन्त्य हुन्छ । बजेट निर्माणमा रहेका बेथिति अन्त्य गरिन्छ", प्रधानमन्त्री दाहालले भन्नुभयो । बैठकमा उपप्रधानमन्त्री एवं रक्षामन्त्री पूर्णबहादुर खड्काले सङ्घीयता कार्यान्वयनमा प्रधानमन्त्रीले लिनुभएको अग्रसरताले यससम्बन्धी अन्योल हटेर गएको बताउनुभयो । उहाँले भन्नुभयो, "सङ्घीयता कार्यान्वयनमा प्रधानमन्त्री गम्भीर हुनुहुन्छ । निजामती ऐन टुङ्ग्याउन प्रधानमन्त्रीको निर्देशनअनुसार मैले नै पहल गरिरहेको छु । यही संसद् अधिवेशनबाट पारित गर्छौं ।"

उपप्रधानमन्त्री खड्काले सङ्घीयता कार्यान्वयन साभ्का जिम्मेवारी भएको उल्लेख गर्दै सामूहिक भावनाका साथ काम गर्न सबैलाई आग्रह गर्नुभयो । उपप्रधानमन्त्री एवं गृहमन्त्री नारायणकाजी श्रेष्ठले सङ्घीयता कार्यान्वयनमा प्रधानमन्त्रीले चिन्ता र चासोका साथ काम गरिरहनुभएको उल्लेख गर्नुभयो । "सङ्घीयता कार्यान्वयनका लागि प्रधानमन्त्रीले सबै मन्त्रीलाई छिटो काम गर्न निरन्तर प्रेरित गरिरहनुभएको छ", उहाँले भन्नुभयो, "प्रहरी समायोजनको प्रक्रिया अगाडि बढेको छ । केही दिनमा समायोजनको प्रक्रिया टुङ्ग्याउँछौं ।"

कानून, न्याय तथा संसदीय मामिलामन्त्री धनराज गुरुडले सङ्घीयता कार्यान्वयनमा प्रधानमन्त्रीको सक्रियताले आफूहरूलाई उत्साह पैदा गरेको बताउनुभयो । सङ्घीय कानून निर्माणका निम्ति मन्त्रालयले काम गरिरहेको जानकारी दिँदै उहाँले चालु संसद् अधिवेशनमा अधिकांश सङ्घीय ऐनहरू पारित हुने विश्वास दिलाउनुभयो ।

## विश्व समाचार

### पाकिस्तानमा चुनावको पूर्वसन्ध्यामा भएको विस्फोटमा परी १२ जनाको मृत्यु

क्वेटा (पाकिस्तान), २४ माघ (रासस/एएफपी) । दक्षिणपश्चिमी पाकिस्तानमा एक चुनावी उम्मेदवारको कार्यालय बाहिर बुधवार भएको विस्फोटमा परी कम्तीमा १२ जनाको मृत्यु हुनुका साथै २५ जना घाइते भएका छन् ।

क्वेटा शहरबाट करिब ५० किलोमिटर टाढा र अफगानिस्तानसँगको सीमाबाट करिब १०० किलोमिटर टाढा रहेको पिशिन जिल्लामा एक स्वतन्त्र उम्मेदवारको कार्यालय नजिकै आक्रमण भएको थियो ।

क्वेटाका एक प्रहरी अधिकारीले नाम नबताउने शर्तमा एएफपीसँग भने, "१२ जनाको मृत्यु भएको छ भने २५ जना घाइते भएका छन् ।"

"प्रारम्भिक अनुसन्धानले मोटर साइकलमा राखिएको विस्फोटक पदार्थ विस्फोट भएको देखिएको छ," उहाँले भन्नुभयो ।

प्रान्तका कार्यवाहक सूचनामन्त्री जान अचकजईले मृतकको सङ्ख्या पुष्टि गर्दै भन्नुभयो, "यो विस्फोटमा १२ जनाको मृत्यु भएको छ र २५ भन्दा बढी घाइते भएका छन् ।"

निर्वाचनका लागि ५० लाखभन्दा बढी सुरक्षाकर्मी बुधवारदेखि तैनाथ हुन थालेका छन् भने ९० हजारभन्दा बढी मतदान केन्द्रमा मतपत्र वितरण गरिएको छ ।

सन् २०१८ को चुनावपछि स्थापित बहुमतको सरकारका प्रधानमन्त्री इमरान खानलाई चार वर्षपछि अविश्वासको प्रस्तावमार्फत सत्ताबाट पदच्युत गरिएको थियो । पाकिस्तानी प्रधानमन्त्रीबाट हटाइनुभएका र हाल जेलमा रहेका पूर्वप्रधानमन्त्री खानको पार्टी तथा नेताहरूलाई विभिन्न अभियोग लगाउँदै निर्वाचनमा सहभागी हुनबाट रोक लगाइएको छ ।

विहीवारको मतदानको दौडान धेरै सुरक्षा घटनाहरू पनि भएका छन्, जसमा कम्तीमा दुई उम्मेदवारहरूको गोली हानी हत्या भएको छ र दर्जनौंलाई देशभरि आक्रमणहरूमा निशाना बनाइएको छ ।

स्थानीय समयअनुसार विहीवार विहान ८:०० बजे मतदान शुरू भई साँझ ५:०० बजे मतदान सम्पन्न हुनेछ ।

लाहोरमा, निर्वाचन अधिकारीहरूको एक समूहले प्रहरीको साथमा मतदान सामग्रीहरूको बोराहरू केन्द्रीय वितरण केन्द्रबाट उनीहरूको मतदान केन्द्रहरूमा लैजानको लागि सङ्कलन गरेको देखिएको थियो ।

"निर्वाचन आयोगले आफ्नो एप स्थापना गरेको छ र अन्य निर्वाचनलाई व्यवस्थित गर्न उपायहरू अपनाएको छ", मतदान सामग्री सङ्कलन गर्ने इलेक्ट्रोनिक जाँचलाई सङ्केत गर्दै मोहम्मद बकिरले भन्नुभयो, "काम सहज रूपमा भइरहेको छ ।"

करिब २४ करोड जनसङ्ख्या भएको विश्वको पाँचौं ठूलो देशमा करिब १२ करोड ८० लाख मतदाताले मतदान गर्न पाउनेछन् ।

राष्ट्रिय र चार वटा प्रान्तीय सभाका लागि करिब १८ हजार उम्मेदवार चुनावी मैदानमा छन्, जसमा २६६ सिटमा प्रत्यक्ष प्रतिस्पर्धा भएको छ । यसमध्ये महिला र अल्पसङ्ख्यकका लागि थप ७० र क्षेत्रीय संसद्मा ७४९ स्थानका लागि प्रतिस्पर्धा भइरहेको छ ।

सिन्ध प्रान्तका प्रहरी प्रमुख रफत मुख्तारले बुधवार कराँचीमा आयोजित पत्रकार सम्मेलनमा भन्नुभयो, "हामीले हरेक तहमा सुरक्षा व्यवस्था सुनिश्चित गर्नुपर्छ ।"

### जलवायु परिवर्तनको कारण दुई करोड अफगानी स्वच्छ पानीको पहुँचबाट वञ्चित

काबुल, २४ माघ (रासस/सिन्धुवा) । जलवायु परिवर्तन तथा वर्षाको खडेरीले दुई करोड दश लाख अफगानीहरू पिउने पानीको पहुँचबाट वञ्चित भएको राष्ट्रिय वातावरण कार्यक्रम निकाय (एनईपीए) का उपप्रमुख अब्दुल सलाम हक्कानीले बताउनुभएको छ ।

अफगानिस्तानको आधा जनसङ्ख्यालाई शुद्ध पिउने पानीको पहुँच नभएको स्थानीय टेलिभिजन च्यानल टोलो न्युजले हक्कानीलाई उद्धृत गर्दै बुधवार जनाएको छ ।

हक्कानीले जलवायु परिवर्तनका कारण युद्धग्रस्त अफगानिस्तानको तीन प्रतिशत जङ्गललाई नष्ट गरेकाले नियमित वर्षामा ३७ प्रतिशतले कमी आएको उल्लेख गर्नुभएको छ ।

अफगानिस्तानले वर्षादेखि खडेरीको सामना गरिरहेको छ । परिणामस्वरूप राजधानी काबुललगायतका स्थानमा भूमिगत पानीको मन्दी आएको छ । यसैबीच सहरका करिब ६० लाख मानिसहरू चरम पानीको अभावको सामना गरिरहेका छन् ।

एनईपीएका जलवायु परिवर्तन विभागका प्रमुख रोहुल्लाह अमीनले जलवायु परिवर्तनबाट उत्पन्न समस्याहरूको सामना गर्न अनुमानित दुई अर्ब अमेरिकी डलर चाहिने बताउनुभएको छ ।

अफगानिस्तानका उच्च शिक्षा उपमन्त्री लुतफुल्ला खैरखवाहले आगामी दिनमा पूर्वी सहर जलालाबादको नानगाहर विश्वविद्यालयमा अफगान र अन्तर्राष्ट्रिय विज्ञहरूको सहभागितामा जलवायु परिवर्तनसम्बन्धी विश्वव्यापी सम्मेलन हुने जानकारी गराउनुभएको छ ।



Nepal  
Healthy lives.  
Measurable results.

## सिलबन्दी दरभाउ पत्र आह्वान

मधेश प्रदेशका बर्थिङ्ग सेन्टर तथा स्वास्थ्य संस्था मर्मतसम्भारको लागि दरभाउ पत्र (कोटेशन) आह्वान

पपुलेसन सर्भिसेज इन्टरनेशनल/नेपाल (PSI/Nepal)ले, सन् २००२ देखि नेपाल सरकार, निजी क्षेत्र तथा अन्तर्राष्ट्रिय गैर सरकारी संस्थाहरूसँग साझेदारी गर्दै स्वास्थ्य क्षेत्रका राष्ट्रिय मुद्दा तथा सवालहरूको दीर्घकालीन समाधान उन्मुख विभिन्न स्वास्थ्य परियोजनाहरू सञ्चालन गर्दै आएको छ । हाल, यस संस्थाले तिनै तहका सरकारहरू (संघ, प्रदेश र स्थानीय) सँग समन्वय र सहकार्य गर्दै परिवार नियोजन, सुरक्षित गर्भपतन, मातृ तथा नवजात शिशु स्वास्थ्य, किशोर यौन तथा प्रजनन स्वास्थ्यसम्बन्धी कार्यक्रमहरू सञ्चालन गरिरहेको छ ।

PSI/Nepal ले मधेश प्रदेशका ५ जिल्लाहरूमा सञ्चालन गरिरहेको मातृ तथा नवजात शिशु स्वास्थ्य परियोजना अन्तर्गत निश्चित स्वास्थ्य संस्था तथा बर्थिङ्ग सेन्टरहरूमा गुणस्तरीय सेवा प्रवाहको लागि आवश्यक मर्मतसम्भार कार्य गर्नुपर्ने भएकोले यो दरभाउ पत्र आह्वान गरिएको छ । इच्छुक निर्माण कम्पनीहरूले PSI/Nepalको इमेल [bids@psi.org.np](mailto:bids@psi.org.np) मार्फत वा PSI/Nepalको कार्यालय (तल दिइएको ठेगाना) बाट २०८० माघ २५ गते देखि २०८० फाल्गुन ०९ गतेसम्म (२०२४ फेब्रुअरी ०८ देखि २१ सम्म) कार्यालय समय, बिहान ०९:०० देखि दिउँसो ०४:०० बजे भित्र दरभाउ पत्र (Quotation) प्राप्त गर्न सक्नु हुनेछ ।

दरभाउ पत्र र आवश्यक सबै कागजातहरू [ebids@psi.org.np](mailto:ebids@psi.org.np) मा इमेल मार्फत वा सीधै PSI/Nepalको कार्यालयमा सिलबन्दी गरिएको खाममा स्पष्ट रूपमा **विषय: मधेश प्रदेशका बर्थिङ्ग सेन्टर तथा स्वास्थ्य संस्था मर्मतसम्भारको लागि दरभाउ पत्र (कोटेशन) आह्वान** उल्लेख गरी २०८० फाल्गुन १४ गते (२०२४ फेब्रुअरी २६), दिउँसो ०४:३० बजेभित्र आवश्यक निर्देशनहरू पालना गरी पेश गरिसक्नु पर्नेछ । म्याद नाघी प्राप्त भएका दरभाउ पत्र (कोटेशन)हरू मूल्याङ्कनमा समावेश गरिने छैन ।

ठेगाना:

पपुलेसन सर्भिसेज इन्टरनेशनल/नेपाल

बर्दिवास ०१, महोत्तरी

मधेश प्रदेश

प्राप्त भएका कोटेशनहरू स्वीकार वा अस्वीकार गर्ने सम्पूर्ण अधिकार PSI/Nepalमा निहित रहनेछ ।

## हरिणको सिङ र लागुऔषध गाँजासहित पक्राउ



दैनिक समाचारदाता  
मोरङ, २४ माघ ।

मोरङको रंगेली  
नगरपालिका ७ स्थितबाट  
हरिणको सिङ र लागुऔषध

गाँजा सहित एक जना  
माहिला पक्राउ परेकी  
छिन् ।  
मंगलबार दिउँसो  
विशेष सूचनाको आधारमा

इलाका प्रहरी कार्यालय  
रंगेलीबाट खटिएको प्रहरी  
टोलीले रंगेली ७ निचामारी  
टोल बस्ने ५५ वर्षीया  
सागर देवी यादवलाई  
पक्राउ गरेको हो ।

प्रहरीले उनको घर  
खानतलासी गर्दा घरमा  
लुकाई छिपाई राखेको ४  
थान हरिणको सिङ र १  
किलो ६९७ ग्राम गाँजा  
व्रामद गरेको जनाएको छ ।

अवैधरूपमा हरिणको  
सिङ र गाँजा व्रामद भए  
संगै पक्राउ परेकी सागर  
देवी यादवको इलाका प्रहरी  
कार्यालय रंगेलीबाट थप  
अनुसन्धान भईरहेको छ ।

## लहानका किसान रतन साहले फलाए रङ्गीन काउली



सिरहा, २४ माघ (रासस) ।  
सिरहाको लहान  
नगरपालिका-२४ का किसान  
रतन साहले विभिन्न रङ्ग र  
फरक स्वादका काउली

फलाउन सफल हुनुभएको छ ।  
उहाँले उत्पादन गर्नुभएको  
गुलाबी र पहेलो रङ्गका आकर्षक  
उक्त काउली हेर्न अहिले घुइँचो  
नै लाग्न थालेको छ ।

उहाँले भन्नुभयो "सात  
वर्षपहिले वैदेशिक रोजगारीमा  
हुँदा इन्टरनेटमा यस्तो काउली  
देखेकाले थिएँ । स्वदेश  
फर्किएपछि भारतबाट  
काउलीको बीउ फिकाए ।  
परीक्षणका लागि पाँच धुर  
जग्गामा लगाए । राम्रो  
उत्पादन भयो । बजार राम्रो  
पाएकाले आगामी दिनमा पाँच  
कटठामा तरकारी खेती विस्तार  
गर्ने सोचमा छु ।"

उहाँले एक किलोसम्मको  
काउली फलाउनु भएको  
थियो । "यसको रङ्ग र स्वाद  
फरक भएकाले बजारमा

पुन्याउनसाथ विक्री हुन्छ । यो  
जातको काउलीको बीउको  
मूल्य अन्य जातको भन्दा करिब  
पाँच गुणा बढी पर्दछ," किसान  
साहले भन्नुभयो, "आगामी  
दिनमा अर्भै धेरै यस्तै काउली  
उत्पादन गर्ने विचारमा छु ।"  
उहाँले सोमबार मात्र १६ किलो  
उक्त काउली प्रतिकिलो दुई  
सय दरले विक्री गर्नुभएको  
थियो ।

खेतमा रङ्गीन काउली  
अवलोकन गर्न आउनेको घुइँचो  
लागेको उहाँले जानकारी  
दिनुभयो । "सवैतिर यस  
काउलीको चर्चा चलेकाले  
वास्तवमा कस्तो रहेछ भनेर  
अवलोकनका लागि आएको हुँ ।  
अहिले हेरिसकेपछि मनै  
आनन्दित भयो ।" प्रधानाध्यापक  
कृशेश्वर यादवले भन्नुभयो ।

## सञ्चारमैत्री विधेयक ल्याउन महासंघको माग

काठमाडौं, २४ माघ (रासस) ।  
नेपाल पत्रकार महासंघले  
सञ्चार सम्बद्ध विधेयकहरू  
नेपालको संविधान, प्रेस तथा  
अभिव्यक्ति स्वतन्त्रताको  
विश्वव्यापी मान्यता र अभ्यासको  
आधारमा अधि बढाउन  
सरकारसँग माग गरेको छ ।

महासंघका पदाधिकारी तथा  
सदस्यको बैठकले सरकारले  
संसद्को चालु अधिवेशनमा  
सञ्चार विधेयक प्रस्तुत गर्ने तयारी  
गरेको विषयलाई सकारात्मक  
रूपमा लिएको जनाएको छ ।  
विधेयक पेश गरिँदा  
महासंघसहितका सरोकारवाला

पक्षसँगको व्यापक छलफल र  
परामर्श गरेर संसदीय प्रक्रियामा  
लैजान महासंघले माग गरेको  
छ । समग्र सञ्चार क्षेत्र नै आर्थिक  
सङ्कटमा परेको वर्तमान  
अवस्थामा सञ्चार क्षेत्रलाई  
सङ्रक्षण गर्ने नीति अवलम्बन गर्दै  
लोककल्याणकारी विज्ञापनको वृद्धि,  
समानुपातिक विज्ञापनको वितरण,  
सञ्चारमैत्री वातावरण निर्माण गर्न  
र न्यू मिडियालाई वर्गीकरण गरी  
लोककल्याणकारी विज्ञापन वितरण

गर्न पनि माग गरिएको छ ।  
बैठकले महासंघको २७औं  
महाधिवेशन सम्पन्न गर्न आवश्यक  
तयारी तीव्रताका साथ अधि  
बढाउँदै केन्द्रीय समितिको बैठक  
यथाशीघ्र बोलाउने निर्णय गरेको  
छ । बैठकले महाधिवेशनको  
प्रयोजनका लागि सदस्यतासहित  
शाखा, प्रतिष्ठान, एसोसिएट र  
प्रदेश समितिको अधिवेशन सम्पन्न  
गर्ने आवश्यक तयारी अधि  
बढाउने निर्णय गरेको छ ।

## पठनपाठन नियमित गर्न बिपीका विद्यार्थीले थाले अनशन

धरान, २४ माघ (रासस) ।  
धरानस्थित बिपी कोइराला  
स्वास्थ्य विज्ञान प्रतिष्ठानमा  
आन्दोलनका कारण पठनपाठन  
प्रभावित बनेपछि विद्यार्थीहरू  
अनशनमा बसेका छन् ।  
पढ्न पाउने संवैधानिक  
अधिकार हनन नगर्न र यथाशीघ्र  
पढाइ सुरु गर्न माग गर्दै विद्यार्थीहरू  
२४सै घण्टा रिले अनशनमा छन् ।  
'विद्यार्थीको इच्छा, स्वायत्त मेडिकल  
शिक्षा' नारासहित जारी रिले  
अनशनमा बसेका विद्यार्थीहरूको  
पूर्ण क्षमतामा पठनपाठन र  
परीक्षाका गतिविधि चाँडै सञ्चालन  
गरिनुपर्ने एक सूत्रीय माग छ ।

मेडिकल शिक्षाजस्तो मानव  
स्वास्थ्यसँग जोडिने संवेदनशील  
विषयमा गम्भीर बन्न आग्रह गर्दै  
एक सातादेखि रिले अनशन जारी  
रहे पनि कतैबाट सुनुवाइ नभएको  
प्रतिष्ठानस्थित विद्यार्थी कल्याण  
समाजका अध्यक्ष डा ओम शान्ति  
रजकले बताउनुभयो । प्रतिष्ठानका  
शिक्षक, कर्मचारी र चिकित्सक  
विगत २५ दिनदेखि बहुवा माग गर्दै  
आन्दोलनमा उत्रिएपछि प्रतिष्ठानको  
स्वास्थ्य सेवा र शैक्षिक कार्यक्रम  
प्रभावित बनेको छ । आन्दोलनका  
कारण विद्यार्थीको पढाइ र परीक्षामा  
समेत असर पर्ने भएपछि ध्यानाकर्षण  
गराउन रिले अनशन जारी राखिएको  
समाजका अध्यक्ष डा रजकको भनाइ  
छ । उहाँ भन्नुहुन्छ, "पठनपाठन सुरु  
नभए हामी आमरण अनशन बस्न  
बाध्य हुनेछौं ।"

प्रतिष्ठानका शिक्षक, कर्मचारी  
र चिकित्सक लामो समयदेखि आफ्नो  
बहुवा नभएको भन्दै पटक-पटक  
आन्दोलनमा उत्रिएका छन् । गत  
कात्तिकमा पनि करिब एक महिना  
आन्दोलनका कारण प्रतिष्ठानको  
स्वास्थ्य र शैक्षिक गतिविधि प्रभावित  
बनेपछि कात्तिक २० गते धरानका  
राजनीतिक दलको रोहबरमा प्रतिष्ठान

प्रशासन र आन्दोलनकारीबीच वार्ता  
भएको थियो ।

वार्तामा लोकसेवा आयोगसँग  
परामर्श लिएर पुस २ गतेदेखि  
बहुवाका लागि प्रक्रिया अगाडि  
बढाउने सहमति भएपछि आन्दोलन  
अन्त्य भएको थियो । तर  
सहमतिअनुसार प्रक्रिया अधि  
नबढेको भन्दै शिक्षक, कर्मचारी तथा  
चिकित्सक पुनः आन्दोलनमा  
उत्रिएका कारण पठनपाठन र स्वास्थ्य  
सेवामा प्रभाव परिरहेको छ ।  
लोकसेवा आयोगले कानुनबमोजिम  
प्रतिष्ठानको नियमावली संशोधन  
गरेर मात्र नियुक्ति तथा बहुवा  
प्रक्रिया अधि बढाउन पटक-पटक  
निर्देशन दिएको छ तर प्रतिष्ठानकै  
ढिलासुस्तीका कारण नियमावली  
संशोधन हुनसकेको छैन ।

उच्च अदालत विराटनगरले  
समेत लोकसेवा आयोगको  
उपस्थितिबिना बहुवा प्रक्रिया अधि  
नबढाउन आदेश दिएको छ ।  
आन्दोलनमा उत्रिएका शिक्षक,  
कर्मचारी भने तुरुन्तै बहुवा प्रक्रिया  
अधि बढाउन माग गरिरहेका  
छन् ।

प्रधानमन्त्री दाहालले यसअघि  
नै प्रतिष्ठानको समस्या समाधान  
गर्न प्रतिष्ठानका सहकुलपति तथा  
स्वास्थ्यमन्त्री मोहनबहादुर  
बस्नेतलाई निर्देशन दिनुभएको  
थियो । स्वास्थ्यमन्त्री बस्नेतले  
प्रतिष्ठानका कायममुकायम  
उपकुलपति प्रा डा प्रल्हाद कार्कीलाई  
सञ्चालक परिषद् (सिनेट) बैठक  
राखेर समस्या समाधान गर्न आग्रह  
गर्नुभएको थियो ।

कामु उपकुलपति कार्कीले  
कार्यकारिणी समिति (कास) बैठक  
राख्ने प्रयास गरे पनि  
आन्दोलनकारीले सुरुमै बहुवा  
प्रक्रियाको ग्यारेन्टी माग्दै आन्दोलन  
जारी राखेपछि समस्या समाधान  
हुनसकेको छैन ।

## शीतलहरको समयमा चिसोको कारण मानिसको ज्यानै पनि जान सक्छ, त्यसैले निम्न सावधानी अपनाऔं

- जाडो यामकोलागि समयमै न्यानो कपडाको जोहो (ब्यवस्था) गरौं ।
- शीतलहरको समयमा घर बाहिर खुला स्थानमा धेरै समय नबिताऔं, घर बाहिर निस्कनु परेमा वा धेरै समय बिताउनु पर्ने भएमा न्यानो कपडा लगाऔं ।
- रातको समयमा न्यानो सिरक, कम्बल जस्ता ओहूने प्रयोग गरौं र घरभित्र राति सुत्दा शरीरको साथै अनिवार्य रूपमा छाती तथा टाउको ढाक्ने गरौं ।
- शीतलहर चलेको समयमा आगो तापेर शरीरलाई न्यानो राख्ने, छाती र टाउकोलाई विशेष गरेर चिसोबाट जोगाउने गरौं ।
- चिसोको समयमा शरीरलाई चाहिने आवश्यक खानेकुरा र पर्याप्त मात्रामा तातो खाने कुराहरू खाने गरौं ।
- बालबालिका, वृद्धवृद्धा, गर्भवती महिला तथा विरामीहरूको हेरचाहमा विशेष सतर्कता अपनाउने, बालबालिकाहरूलाई न्यानो अवस्थामा राख्ने गरौं ।
- शीतलहर चलेको बेलामा पाल्तु पशुपंक्षीलाई सकेसम्म खुल्ला स्थानमा चराउन नलैजाने, गोठ/टहरामै राखेर पर्याप्त घाँस/पराल र दाना दिने गरौं ।
- चिसोको कारण विरामी भएमा तत्कालै नजिकको स्वास्थ्य चौकी वा अस्पतालमा तुरुन्तै उपचारको लागि जाने/लैजाने गरौं ।
- चिसोको कारण पशुपंक्षी विरामी भएमा नजिकैको पशु चिकित्सालयमा तुरुन्तै सम्पर्क गरी औषधोपचार गर्ने गरौं ।
- कोठाभित्र आगो बालेर तातो पार्दा पर्याप्त भेन्टिलेशनको व्यवस्था मिलाऔं ।
- तातोपनकोलागि आगो बाल्दा आगलागी हुन सक्ने भएकोले सतर्कता अपनाऔं ।

अनुरोधकर्ता

छिन्नमस्ता गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय, सप्तरी

## शीतलहरको समयमा चिसोको कारण मानिसको ज्यानै पनि जान सक्छ, त्यसैले निम्न सावधानी अपनाऔं

- जाडो यामकोलागि समयमै न्यानो कपडाको जोहो (ब्यवस्था) गरौं ।
- शीतलहरको समयमा घर बाहिर खुला स्थानमा धेरै समय नबिताऔं, घर बाहिर निस्कनु परेमा वा धेरै समय बिताउनु पर्ने भएमा न्यानो कपडा लगाऔं ।
- रातको समयमा न्यानो सिरक, कम्बल जस्ता ओहूने प्रयोग गरौं र घरभित्र राति सुत्दा शरीरको साथै अनिवार्य रूपमा छाती तथा टाउको ढाक्ने गरौं ।
- शीतलहर चलेको समयमा आगो तापेर शरीरलाई न्यानो राख्ने, छाती र टाउकोलाई विशेष गरेर चिसोबाट जोगाउने गरौं ।
- चिसोको समयमा शरीरलाई चाहिने आवश्यक खानेकुरा र पर्याप्त मात्रामा तातो खाने कुराहरू खाने गरौं ।
- बालबालिका, वृद्धवृद्धा, गर्भवती महिला तथा विरामीहरूको हेरचाहमा विशेष सतर्कता अपनाउने, बालबालिकाहरूलाई न्यानो अवस्थामा राख्ने गरौं ।
- शीतलहर चलेको बेलामा पाल्तु पशुपंक्षीलाई सकेसम्म खुल्ला स्थानमा चराउन नलैजाने, गोठ/टहरामै राखेर पर्याप्त घाँस/पराल र दाना दिने गरौं ।
- चिसोको कारण विरामी भएमा तत्कालै नजिकको स्वास्थ्य चौकी वा अस्पतालमा तुरुन्तै उपचारको लागि जाने/लैजाने गरौं ।
- चिसोको कारण पशुपंक्षी विरामी भएमा नजिकैको पशु चिकित्सालयमा तुरुन्तै सम्पर्क गरी औषधोपचार गर्ने गरौं ।
- कोठाभित्र आगो बालेर तातो पार्दा पर्याप्त भेन्टिलेशनको व्यवस्था मिलाऔं ।
- तातोपनकोलागि आगो बाल्दा आगलागी हुन सक्ने भएकोले सतर्कता अपनाऔं ।

अनुरोधकर्ता

रुपनी गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय, सप्तरी